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Die EU-Zukunftsdebatte in den österreichischen 
Bundesländern

• Bundesländer-Tour der Vertretung der Europäischen Kommission 
in Österreich und  der Österreichischen Gesellschaft für 
Europapolitik (ÖGfE)

• Veranstaltungen und Diskussionen in allen 9 Landeshauptstädten

• Analyse des EU-Stimmungsbilds und Präsentation von:
• 1 repräsentativen Österreich-Umfrage (500 Befragte)
• 9 repräsentativen Bundesländer-Umfragen in Landeshauptstädten        

(jeweils 600 Befragte)

• Das Projekt wird vom Zukunftsfonds der Republik Österreich 
unterstützt.



Auftakt und Ausgangslage – Österreichweite Umfrage

▪ Zeitraum: 23. bis 26. April 2021

▪ Durchführendes Institut: Market 

▪ Online

▪ Sample: n=500 Befragte
Österreichische Bevölkerung 16 bis 80 Jahre
Repräsentativ für Alter, Geschlecht, Region und Bildung.
Maximale statistische Schwankungsbreite: +/- 4,48 
Prozent.



Themen der Umfrage

• Wie sinnvoll ist die Idee der EU-Zukunftsdebatte?

• Welche Erwartungen gibt es an die EU?

• Wie wird die gemeinsame Impfstoffbeschaffung 
bewertet?

• Die Auswirkungen der Corona-Pandemie auf den EU-
Zusammenhalt

• Eine Bewertung der EU anhand von Gegensatzpaaren



Die Europäische Union startet mit Anfang Mai eine umfassende Debatte 
über die Zukunft der Europäischen Union. Diese soll dazu führen, die EU –

unter Einbeziehung der Bürgerinnen und Bürger – weiterzuentwickeln. 
Halten Sie diese Idee einer europäischen Zukunftsdebatte für…
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sehr sinnvoll eher sinnvoll eher nicht sinnvoll gar nicht sinnvoll Weiß nicht / Keine 
Angabe

Umfrage market, online, 23.-26. April 2021, n=500.
Österreichische Bevölkerung ab 16 bis 80 Jahre. 
Repräsentativ für Alter, Geschlecht, Region und Bildung.
Maximale statistische Schwankungsbreite: +/- 4,48 Prozent.



Was erwarten Sie sich von der Zukunft der Europäischen Union und 
wie soll sich die EU entwickeln? Sagen Sie mir bitte, für wie wichtig 

Sie persönlich die folgenden Punkte halten?

35

47

48

47

61

38

24

30

35

25

13

13

13

9

7

10

12

4

3

2

5

5

5

5

5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Eine stärkere gemeinsame Sozialpolitik in der EU

Es soll eine gemeinsame Asyl- und Migrationspolitik in der EU 
geben

Die EU soll weltweiter Vorreiter bei Nachhaltigkeit und 
Klimaneutralität sein

Die EU soll auf der Weltbühne selbstbewusster auftreten und 
sich global mehr einbringen

Die EU sollte nur aus Mitgliedstaaten bestehen, die das 
Rechtsstaatsprinzip vollends einhalten.

Sehr wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Gar nicht wichtig weiß nicht / keine Angabe

Umfrage market, online, 23.-26. April 2021, n=500.
Österreichische Bevölkerung ab 16 bis 80 Jahre. 
Repräsentativ für Alter, Geschlecht, Region und Bildung.
Maximale statistische Schwankungsbreite: +/- 4,48 Prozent.
Differenz auf 100 Prozent aufgrund gerundeter Werte.



Was erwarten Sie sich von der Zukunft der Europäischen Union und 
wie soll sich die EU entwickeln? Sagen Sie mir bitte, für wie wichtig 

Sie persönlich die folgenden Punkte halten?
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Die EU soll die Länder Südosteuropas (am Westbalkan) als 
Mitglieder aufnehmen

Die EU soll mehr Zuständigkeiten in der Gesundheitspolitik 
erhalten

Die EU sollte in Zukunft nur noch einen Präsidenten / eine 
Präsidentin haben, der oder die die EU leitet und nach außen 

vertritt.

In der EU sollen einstimmige Entscheidungen aller 
Mitgliedstaaten der Vergangenheit angehören. Es soll genügen, 

dass eine Mehrheit der Mitgliedstaaten zustimmt. 

Bei den nächsten Europawahlen sollte der nächste 
Präsident/die nächste Präsidentin der Europäischen 

Kommission direkt von den BürgerInnen gewählt werden

Sehr wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Gar nicht wichtig weiß nicht / keine Angabe

Umfrage market, online, 23.-26. April 2021, n=500.
Österreichische Bevölkerung ab 16 bis 80 Jahre. 
Repräsentativ für Alter, Geschlecht, Region und Bildung.
Maximale statistische Schwankungsbreite: +/- 4,48 Prozent
Differenz auf 100 Prozent aufgrund gerundeter Werte..



Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie eher zu?
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Die gemeinsame Beschaffung von 
Impfstoffen durch die Europäische 

Union war der richtige Weg

Es wäre besser gewesen, wenn sich 
jedes Land der EU selbst um die 
Beschaffung gekümmert hätte

Weiß nicht / Keine Angabe

Februar 2021

April 2021

Umfrage market, online, 23.-26. April 2021, n=500.
Österreichische Bevölkerung ab 16 bis 80 Jahre. 
Repräsentativ für Alter, Geschlecht, Region und Bildung.
Maximale statistische Schwankungsbreite: +/- 4,48 Prozent.



Glauben Sie, dass durch die Corona-Pandemie der Zusammenhalt in 
der Europäischen Union eher stärker oder eher schwächer werden 

wird, oder wird sich nichts Wesentliches ändern?
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Der Zusammenhalt 
innerhalb der EU wird 

stärker werden

Der Zusammenhalt 
innerhalb der EU wird 

schwächer werden

Es wird sich nichts 
Wesentliches ändern

weiß nicht / keine Angabe

Umfrage market, online, 23.-26. April 2021, n=500.
Österreichische Bevölkerung ab 16 bis 80 Jahre. 
Repräsentativ für Alter, Geschlecht, Region und Bildung.
Maximale statistische Schwankungsbreite: +/- 4,48 Prozent.
Differenz auf 100 Prozent aufgrund gerundeter Werte.



Bitte sagen Sie mir bezüglich der folgenden Gegensatzpaare, welcher 
der beiden Ausdrücke die Europäische Union – Ihrer Meinung nach -

jeweils eher beschreibt. „Für mich persönlich ist die EU zurzeit eher…“ 
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Umfrage market, online, 23.-26. April 2021, n=500.
Österreichische Bevölkerung ab 16 bis 80 Jahre. 
Repräsentativ für Alter, Geschlecht, Region und Bildung.
Maximale statistische Schwankungsbreite: +/- 4,48 Prozent.
Differenz auf 100 Prozent aufgrund gerundeter Werte.



Das Meinungsbild der ÖsterreicherInnen
zur EU-Zukunftsdebatte

Vielen Dank für die Aufmerksamkeit!

www.oegfe.at

europa@oegfe.at

http://www.oegfe.at/

